
Ata de nº27/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 16 de julho de 2013. Aos dezesseis dias do mês de julho de 
2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Domingos Oliveira Donato para 
que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida 
no livro de Eclesiastes, capítulo 5. Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente 
submeteu a votação do plenário: Ata nº26/2013, de 09 de julho de 2013, que 
fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Primeiro Secretário, 
Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, 
que constou de: Ofício nº118/2013, de 15 de julho de 2013, oriundo do Senhor 
Luciano Barros Silva – Assessor Parlamentar da Deputada Estadual Maria Del 
Carmen – Uso da Tribuna Livre; Indicação nº0389/2013, de 15 de Julho de 2013, 
de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a disponibilização de uma ambulância para o PSF do bairro Liberdade 
I; Indicação nº0390/2013, de 15 de Julho de 2013, de autoria do  Vereador 
Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a obra de 
infraestrutura na praça existente, no bairro Ouro Verde; Indicação nº0391/2013, 
de 15 de Julho de 2013, de autoria do  Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma ponte que ligue o Distrito 
de Santo Antonio a Fazenda Jerusalém; Indicação nº0392/2013, de 15 de Julho 
de 2013, de autoria do Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que seja feita uma sala de reuniões nos PSF’s; Indicação 
nº0393/2013, de 15 de Julho de 2013, de autoria do Vereador Ailton Vieira de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma UBS, com 
academia ao ar livre, no bairro Caminho do Mar; Indicação nº0394/2013, de 16 
de Julho de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um Posto de Saúde da Família 
(PSF) nos bairros Redenção, Santa Rita, Jardim Planalto, Estância Biquíni e 
Centro; Indicação nº0395/2013, de 15 de Julho de 2013, de autoria do Vereador 
Moacir Oliveira de Souza INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja 
celebrado um convênio entre a Prefeitura Municipal de Teixeira de Freitas e o 
Departamento Estadual de Trânsito (DETRAN), com escopo de viabilizar a 
fiscalização de trânsito; Indicação nº0396/2013, de 16 de Julho de 2013, de 
autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que sejam implantadas Escolas de Tempo Integral nos 
bairros São Lourenço, Castelinho, Ulisses Guimarães e Liberdade II; Indicação 
nº0397/2013, de 16 de Julho de 2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa 
Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma 
passarela na Av. Getúlio Vargas, (nas imediações do Colégio Estadual 
Democrático Ruy Barbosa) para maior segurança dos transeuntes e motoristas, 
sobretudo dos alunos das unidades escolares instaladas naquelas imediações, 
bem como dos cidadãos que utilizam os serviços bancários das instituições 
financeiros ali localizadas e dos usuários do Club Jacarandá, Supermercado, 
Estádio Municipal, dentre outros; Indicação nº0398/2013, de 16 de Julho de 



2013, de autoria dos Vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Milton 
Resende dos Santos, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que priorize o 
bairro Liberdade II no processo de regularização fundiária que será realizada em 
alguns bairros da cidade; Pedido de Providência nº57/2013, de 16 de Julho de 
2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  que providencie lâmpadas para iluminar 8 (oito) postes na 
Quadra 1 do bairro Cidade de Deus; Moção de Congratulação de nº065/2013, de 
16 de Julho de 2013, de autoria dos vereadores Domingos Oliveira Donato e 
Edinaldo Rezende dos Santos, congratulam-se com a professora Isabel Cristina 
Frazão Mota pelos serviços prestados a comunidade de Teixeira de Freitas 
enquanto Secretária Municipal de Educação; Projeto de Lei do Legislativo 
nº27/2013, de 16 de Julho de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, dispõe sobre denominação de Próprio Público e dá outras 
providências, (A Praça da Escola Estadual Machado de Assis – antigo CETAB, 
passa a denominar-se Praça 2 de Julho). Finda a leitura da matéria, o Senhor 
Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Falou da indicação que 
apresentou em parceria com o Vereador Milton Resende dos Santos sobre 
rearticulação do orçamento participativo e agradeceu ao Secretário Rogério 
Augusto pela atenção que está dando para que o orçamento participativo volte a 
funcionar. Apresentou Indicação em parceria com o vereador Milton Resende 
dos Santos de priorização da regularização fundiária do bairro Liberdade II. 
Também apresentou pedido de providência solicitando melhoria de iluminação 
pública do bairro Cidade de Deus. Apresentou projeto de lei que denomina a 
Praça do CETAB de Praça 2 de Julho.  Agradeceu a professora Isabel Cristina 
pelo trabalho realizado na Secretaria Municipal de Educação e lamentou sua 
saída da pasta. Pela ordem, o Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa informou que 
a sua bancada não faria uso da tribuna e nem apresentaria matéria nesta 
sessão. Pela ordem, a Vereadora Oneidi Alves de Sousa informou que a sua 
bancada não apresentaria matéria e nem faria uso da tribuna na presente 
sessão. Neste momento, o Senhor Presidente convidou a Deputada Maria Del 
Carmen para fazer parte da Mesa, e na oportunidade lhe passou a palavra. A 
Deputada Maria Del Carmen saudou a todos. Destacou a importância do papel 
do vereador na sociedade. Falou que atualmente a capacidade dos legisladores 
estaduais e municipais é muito reduzida. Disse que os últimos acontecimentos 
no país revelam que a população deseja espaço para uma democracia 
participativa, e nisto os legisladores tem um papel de ouvir as pessoas, 
promovendo o debate com a sociedade. Destacou sua atuação como 
representante do extremo sul, tendo em vista que recebeu um grande volume de 
votos desta comunidade. Falou de alguns projetos que tem defendido para 
Teixeira de Freitas, como: instalação de polo de saúde, duplicação da BR 101 e 
implantação de aeroporto. Disse que tem defendido muitos pleitos de Teixeira de 
Freitas frente ao governo do Estado, de construção de escolas, iluminação de 
trecho da BR 101 que liga a BA 290, pavimentação de ruas, escritório regional 
da CAR, implantação da unidade de grupamento de bombeiros. Colocou-se a 
disposição da comunidade teixeirense para juntamente com outros deputados da 
região para trazer o que esta cidade merece. Falou que o estado tem uma dívida 
com a região do extremo sul e que o desenvolvimento que a região alcançou 
não se deve a intervenção do estado ou do governo federal, mas sim a coragem 



e determinação do seu povo. Falou que a implantação da universidade federal 
dará ferramentas para ampliar ainda mais o desenvolvimento desta região. 
Parabenizou aos homens e mulheres que tem feito com que esta região alcance 
este patamar. Afirmou que acredita que o prefeito João Bosco fará nesta cidade 
muitas das realizações que a comunidade anseia. Destacou as principais 
dificuldades dos municípios brasileiros, como a questão da mobilidade, do 
crescimento sem planejamento. Agradeceu ao Vereador Gilberto Lemes Soares 
pela parceria com o seu mandato e afirmou que Teixeira de Freitas ganhou um 
grande vereador. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Falou 
que o governador esqueceu Teixeira de Freitas, que só vem visitar empresas e 
convidou o governador para vir visitar o hospital municipal. Falou de problemas 
no mercado municipal, que o secretário de agricultura fechou boxe de uma 
senhora que precisa trabalhar. Disse que se o boxe não for reaberto, irá procurar 
o Ministério Público. Apresentou Indicação de ponte que liga Santo Antonio a 
Fazenda Jerusalém, e que faça infraestrutura de praça existente no bairro Ouro 
Verde. Relatou informação de licitação do município, cujo ganhador tem prisão 
decretada em Minas Gerais, mas que soube que o município cancelou a 
licitação. Falou das empresas que iniciaram obras no município e não 
concluíram e que o município deve procurar o Ministério Público e colocar estas 
pessoas na cadeia. O Vereador Ailton Vieira de Souza saudou a todos. 
Parabenizou o departamento de cultura pela realização de conferência da 
cultura. Destacou o trabalho dos agentes comunitários de saúde, sua 
importância para a comunidade e a necessidade de valorização desta categoria. 
Falou do serviço de alta complexidade no sistema de saúde municipal, que é 
vista por outros municípios como modelo, porém com o crescimento da cidade, a 
infraestrutura não atende a demanda. Afirmou que é necessário buscar outros 
mecanismos para sanar esta problemática. Neste contexto apresentou Indicação 
de instalação de sala de reuniões nos PSFs. Falou da importância de se 
estruturar a atenção básica, que pode desafogar o número de atendimentos no 
hospital municipal. Sugeriu debate regional sobre a saúde em torno da questão 
da saúde de Teixeira de Freitas e da região. O Vereador Milton Resende dos 
Santos saudou a todos. Ressaltou a pertinência das Indicações que apresentou 
em parceria com o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos. Apresentou 
Indicação de uma ambulância para o PSF do bairro Liberdade I, justificando que 
esta comunidade bem como outras circunvizinhas têm dificuldades para acessar 
o hospital municipal nas situações de emergência, e pediu a aprovação dos 
pares. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Destacou a 
Indicação da deputada Maria Del Carmen do grupamento do corpo de bombeiros 
de Teixeira de Freitas. Falou de visita que fez junto com a deputada à 
comunidade de Duque de Caxias, que olharam a qualidade da água daquele 
povoado, e a deputada está levando pleito à Embasa, solicitando melhoria da 
qualidade da água. Ressaltou que é importante saber que Teixeira de Freitas 
tem representante na Assembleia Legislativa. Destacou o empenho da deputada 
na vinda dos cursos na área de saúde para o município, a luta pelo 
funcionamento do aeroporto. Falou sobre a sua prestação de contas de seis 
meses de mandato e informou que no dia 31 fará juntamente com a deputada 
uma audiência pública para discutir desenvolvimento econômico, com a 
presença do Presidente do DESENBAHIA. Apresentou Indicação de construção 
de PSFs nos bairros Redenção, Santa Rita, Jardim Planalto, Estância Biquíni e 
Centro, pois a maioria funciona em casas alugadas. Finalizando, parabenizou a 



deputada Maria Del Carmen pelos 4 dias visitando os municípios do extremo sul, 
quando outros parlamentares estão de férias. O Vereador Joanilton Rodrigues 
dos Santos saudou a todos. Destacou movimentação em torno da questão da 
agricultura no município, com discussões promovidas por entidades do setor. 
Apresentou Indicação de instalação de escola de tempo integral nos bairros São 
Lourenço, Castelinho, Ulisses Guimarães e Liberdade II. Destacou o dia 15 de 
julho, que é o dia do homem, chamando atenção para a saúde do homem. O 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Parabenizou o 
departamento de cultura pela realização da III conferência municipal de cultura. 
Disse que é solidário as bancadas que se colocaram em silêncio. Sugeriu ao 
Presidente da Casa que pense na necessidade de um intérprete de libras para 
acompanhar as sessões. Disse que não se sente na condição de dar lição de 
moral a nenhum de seus colegas, mas se sente a vontade para manifestar sua 
opinião quanto a atitudes que considera arbitrárias. Disse que se sente muito a 
vontade em receber críticas, pois elas apontam para a necessidade de melhoria 
do mandato. Disse que não procurou e nem irá procurar algum meio de 
comunicação para apresentar retratação, e que entende que a Câmara é o 
espaço para o debate. Neste momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar 
na ORDEM DO DIA, quando solicitou autorização do plenário para votar em 
bloco as Indicações, Pedido de Providência e Moções. Pela ordem, o Vereador 
Adalgiso Rodrigues Jardim pediu que fosse votada em separado a Indicação 
nº393/2013. Sendo autorizado, o Senhor Presidente submeteu a aprovação do 
plenário as Indicações e Pedidos de Providência, exceto a Indicação 
nº393/2013, que foram aprovados por unanimidade. Em seguida, submeteu a 
votação do plenário a Indicação nº393/2013, que foi aprovada pela maioria, com 
voto contrário do Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim. Pela ordem o Vereador 
Adalgiso Rodrigues Jardim esclareceu que se envergonha de apresentar 
proposição de obra que o Executivo já anunciou, que respeita o autor da 
Indicação nº393/2013, Vereador Ailton Vieira de Souza, mas tem opinião de que 
não é correto propor obra já anunciada pelo Executivo, e por isso vota contrário 
a referida proposição. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação do 
plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Nada mais havendo 
a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro 
secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será 
assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que 
com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 16 de julho de 
2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            


